
                                                                                                                               
Protokoll der Pfarreiratssitzung 
 
Datum: 26. August 2020 in Geldern 
Zeit: 20:00 Uhr bis 22:08 Uhr 
 
Anwesend: Henry Verweyen, Arndt Thielen, Winfried Eyckmann, Sandra Hornen, Margret Waerder, 
Thomas Füngers, Claudia Wagenknecht, Monika Hetjens, Christina Tenhaef, Adam Bauke, 
Richard Grütters, Roswitha Fricke, Schwester Dorothee, Ralf van Huet, Jan Aleff, Jarek Weisser, 
Frank Greshake, Ursula Janßen, Maria Janßen, Günter Herrmann 
 
Entschuldigt: Christian Olding, Ulla Jöster, Petra Warme 
 
Protokoll: Christina Tenhaef 
 
TOP  Termin Zuständig

keit 

1. Begrüßung aller Mitglieder 
Anmerkungen zum Protokoll vom 9.Juni 2020 - keine 
Genehmigung der Tagesordnung - genehmigt 

 H. 
Verweyen 

2. Geistlicher Impuls 
„Ich wünsche dir Zeit“ 

 Frank 
Greshake 

3. Bericht über die „Corona-Lösungen“ jeder einzelnen Ort-
schaft: 

z.B: Ordnungsdienste, Besuchszahlen, Besuchszettel ausfül-
len, Hygienemaßnahmen, Akzeptanz durch die Gottesdienstbe-
sucher, geänderte Besucherzahlen, Pfarrheime wieder geöffnet, 
erste Erfahrungen, Überlegungen zu kommenden Festen u.a. 
 
Aengenesch: / 
 
Geldern: Situation unverändert, es werden noch Helfer für den 
Ordnungsdienst benötigt, für Beerdigungen und Trauungen 
kommen noch mehr notwendige Helfer dazu; viele Besucher 
kennen sich mit dem System bereits aus; vorab ausgefüllte 
Zettel werden genutzt und erleichtert die Arbeit 
 
Hartefeld: 
Organisation der Sonntagsgottesdienste läuft, Ordnerdienst ist 
bis Weihnachten sichergestellt 
 
Kapellen: läuft alles, Zettel werden genutzt 
 
Lüllingen: eingependelt, Ordnerdienste bis Dezember 
sichergestellt, Bruderschaft angesprochen, „Stammgäste“ sind 
auf den Fernsehgottesdienst umgestiegen, Hinweis: 
„gemeinschaftliches Erleben“  
 
Pont: ca. 20 Besucher je Gottesdienst am Samstag, eher 
Besucher der „Risikogruppe“, Werktagsgottesdienste werden 
als Alternative genutzt 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                                                                                               
Protokoll der Pfarreiratssitzung 
 
Datum: 26. August 2020 in Geldern 
Zeit: 20:00 Uhr bis 22:08 Uhr 
 
Anwesend: Henry Verweyen, Arndt Thielen, Winfried Eyckmann, Sandra Hornen, Margret Waerder, 
Thomas Füngers, Claudia Wagenknecht, Monika Hetjens, Christina Tenhaef, Adam Bauke, 
Richard Grütters, Roswitha Fricke, Schwester Dorothee, Ralf van Huet, Jan Aleff, Jarek Weisser, 
Frank Greshake, Ursula Janßen, Maria Janßen, Günter Herrmann 
 
Entschuldigt: Christian Olding, Ulla Jöster, Petra Warme 
 
Protokoll: Christina Tenhaef 

Walbeck: Routine eingestellt, Hinweis: Zukunft unter den 
gegebenen Bedingungen neu/anders gestalten 
 
Veert: Hinweis: vor der Kommunion Info über 
„Vorgehensweise zum Empfang der Kommunion“ 
 
 
Allgemein:  
Wie kann es Weihnachten werden? 
größeres Angebot an Gottesdiensten geplant (Anmerkung von 
Pfarrer Thielen) 
 
Vorgaben: 2/3 qm pro Person bei umbautem Raum, d. h. 
Anzahl der Besucher je Kirche begrenzt → offizielle 
Bekanntgabe je Kirche 
 
Wie gehen wir mit Allerheiligen um? 
Masterplan liegt im Seelsorgeteam vor, wird veröffentlicht 
 
Sternsinger: 
jede Ortschaft eigenverantwortlich 
 
Aktion eine Millionen Sterne: entfällt 
 
Familiengottesdienste im Advent: in geänderter Form, 
zukünftig alle zwei Monate Familiengottesdienste je Ortschaft 
 
Goldene Messen: entfallen 
 
Heft mit Anregungen zum „Hausgottesdienst“: siehe 
beigefügter Anhang 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bitte an 
Pfarrer 
Thielen 
 
Pfarrer 
Thielen 
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4. Planungsüberlegungen 

a) Erarbeitung einer neuen Leitungsstruktur für unsere Pfarr-
gemeinde: 

Nach Kenntnisnahme des Vorschlags eines „Entwurfs neuer 
Leitungsstrukturen in unserer Kirchengemeinde St.-Maria-
Magdalena Geldern“ (zugesandt am 22.6.2020) Überlegun-
gen zu konkreten Schritten und möglicherweise Beschluss 
über das Vorgehen an sich: 

 

Ziel: Stärkung der Ortsausschüsse, im Rahmen der 

Globalisierung findet Leben vor Ort statt (wo ich meine Familie, 
meine Beziehungen haben), kirchliches Leben vor Ort stärken 

und gestalten; 

Pastoralrat um Austausch der Ortsausschüsse (OS), KV und 
Seelsorgeteam zu gewährleisten – größere Probleme in den 

Blick nehmen 

 

Austausch in der Gruppe (Anregungen und Fragen): 

-„Weg gut und richtig“, Gemeinde kann Einfluss nehmen; 
Problem der Motivation, Menschen zum Engagement zu 

bewegen 

-„keine Wahl – elitärer Kreis“, ggf. Beschränkung auf Vereine, 
Präsenz des OS für die Gemeinde/dem Ort gewährleisten, vor 
Ort Werbung machen, Gemeinde hat ggf. das Gefühl nicht 

mehr mitbestimmen zu können 

- Teilnahme im Ortsausschuss geht auch ohne 

Vereinsmitgliedschaft 

- Bildung einer Arbeitsgruppe 

-„Legitimation der Mitglieder“, ggf. Wahl der OS-Mitglieder, 

Gemeinde-/Ortsversammlung 

- Kompetenzvorgaben und Zuständigkeiten (wen bei was 

ansprechen? Budget?) 

- Was kann und will der Ortsausschuss leisten? 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorstellung 
durch 
Pfarrer 
Thielen 
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- Mischung aus „alt und neu“; „Wahl um der Wahl wegen“?! 

-„OS kann Mitglieder berufen“: wie ist es genau gemeint? 

- positiv: stärkere Verzahnung mit KV 

- Dauer der Amtszeit? (für vier Jahre ausprobieren) 

- Was wünschen sich die Menschen von der Kirche? 

- schwierig Personen zu finden, dich sich zur Wahl stellen 

- strategische Umgestaltung notwendig, da die Anzahl der 

Priester schwindet (schon mittelfristig zu erwarten) 

-„in Wahlen steckt auch ein Risiko“, wenn nicht gewählt, dann 

auch kein Engagement 

- öffentliche Sitzung des OS 

- Sorge: „Können wir das im OS von kleinen Gemeinden 
schulten?“, die meisten Engagierten sind hauptberuflich stark 

eingebunden, wenige Schultern stemmen viele Aufgaben 

- alternativlos; Frage, wie können wir gestalten, die Aufgaben 

stemmen 

- gute Kommunikation über Entwicklung/Stand der Dinge in der 

„sechsmonatigen Vorbereitungsphase“ 

 

- Information zum Stand der Dinge in den OS besprechen → 
Weitergabe der Unterlagen in die jeweiligen OS; auf 

Tagesordnung in allen OS (Mail mit Unterlagen aus Pfarrbüro) 

→ Rückmeldungen aus OS direkt an Arbeitsgruppe/Ansprache 

in PR-Sitzungen 

 

- Idee: Jugend der Vereine, Bildung eines 
„Jugendausschusses“, d. h. alle Jugendvereine in einem 
Gremium zusammenfassen und in den Pastoralrat entsenden 

→ ortsübergreifendes Miteinander erhalten 

______________________ 

In jeder Sitzung wird zukünftig über den Stand der Dinge 

informiert. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ALLE 
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Vorstellung Seelsorgeteam: Beschluss, ob wir diesen Weg 
gehen (heißt nicht, dass es auch so kommt), Bildung einer 
Arbeitsgruppe (Ergebnis soll im Februar stehen – Satzung, 
Vorgaben, Kompetenzen, Wahl), Ostern 2021 muss 
Entscheidung gefallen sein (Umstellung auf andere 

Leitungsstrukturen) 

Beschluss:  

Antrag von Arndt Thielen: ein neues Leitungsmodell für die 
große Pfarrei zu entwickeln, Vorschlag wird durch 

Arbeitsgruppe erarbeitet, Vorstellung ca. März 2021,  

Ziel: neues Leitungsmodell installieren (Stärkung der 

Ortsausschüsse, kein Pfarreirat mehr) 

Abstimmung: 15 dafür, zwei enthalten, drei nicht 

stimmberechtigt 

Mitglieder der Arbeitsgruppe: Arndt Thielen, Ulla Jöster, 

Richard Grütters, Ralf van Huet, Günter Herrmann 

 

b) Nacht der offenen Kirchen: verschieben? Ökumenisch?        

Termin auf den 20. November 2020 verschoben, ohne 
Beteiligung der evangelischen Kirchengemeinde, Thema: 

„Vertraut den neuen Wegen“ 

5. Bericht der Hauptamtlichen 
personelle Situation soll in den OS thematisiert werden  
(Fehlgründe aufgrund Arbeitsunfähigkeit und Elternzeit); 
Interesse einer Zusammenarbeit mit der neuen 
Sekundarschule wird geklärt;  
Zuständigkeiten für Erstkommunionvorbereitung neu definiert; 
Joji hat seinen Führerschein;  
ehrenamtliche Wortgottesdienstleiter machen gute 
Erfahrungen, werden von der Gemeinde angenommen; 
Anregung: Instruktion von Rom sichten (ersten 12 Seiten) 
 

 
 

 
ALLE 
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6.  Bericht aus dem Kirchenvorstand 

letzte Sitzung am 24.08.20; personelle Angelegenheiten; 
Bestuhlung in Veert – Foyer noch offen; Überlegungen zur 
Renovierung der Kirche in Kapellen; Jahresabschluss 2019; 
Sturmschäden Kirchendach Geldern; Pfarrhaus Walbeck: St. 
Josef Stift; Beleuchtung Kirchturm Geldern 

  

7.  Austausch über Berichtenswertes und/oder Problemati-
sches aus den Ortschaften und der Verbundleitung Kita, 
im Jahr 2020 
Lüllingen: Kommunionfeier war sehr schön, OS schreibt Kom-
munionkinder an (Kontakt halten) 
 
Veert: Fertigstellung der Bestuhlung 
 
Verbundleitung Kita: Normalbetrieb wieder gegeben, 
Einhaltung der Vorschriften klappt ohne große 
Reibungsverluste, Digitalisierung unterstützt die Prozesse, 
Informationsfluss mit Eltern gegeben, Leitbild visualisiert 
„Vielfalt, Tradition, Begeisterung, Vertrauen, Achtsamkeit“,  
redaktionspädagogischer Arbeitskreis (z. B. Vorbereitung der 
Krippenfeiern) 
 

  

8. 
 

Verschiedenes und abschließendes Dankgebet: 

Termine Kreisdekanat Kleve: 

09.12.2020 - 19:30 Uhr – Kreisdekanatsversammlung, Pries-
terhaus Kevelaer 

12.-16.05.2021 – 3. Ökumenischer Kirchentag in Frankfurt am 
Main „schaut hin“ (Mk 6,38) 

25.-29.05.2022 – 102. Katholikentag in Stuttgart 

24.05.-02.06.2024 – 103. Katholikentag in Erfurt 

 

weitere Termine: 

18.04.2021 Diakonweihe von Lars Rother 
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Infos: 

Synodaler Weg: Vorstellung durch externen Gast in der nächs-
ten Sitzung 

 

Ende der Sitzung 22:08 Uhr mit Abschlussgebet 
 
Die nächste Sitzung findet in Geldern am 8. Oktober 2020 um 
20 Uhr statt;  
geistlicher Impuls von Schwester Dorothee und  
Protokoll durch Petra Warme. 

 

 


